

携手相伴五十载 幸福婚姻有秘诀

瑞都社区刘建平王彦芸夫妇坚持为爱保鲜



刘建平夫妇。

□文/图 半岛全媒体记者 韩英子

五十载风风雨雨，五十载相濡以沫。他们在平凡中见证爱情的甜蜜，在朴实中感受爱情的温馨。在七夕节这个浪漫的节日里，家住瑞都社区科大花园的刘建平夫妇向记者分享了他们相识相爱、相扶相携、患难与共的爱情故事。

婆婆当红娘，为爱牵线

“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老，一路上收藏点点滴滴的欢笑，留到以后坐着摇椅慢慢聊”。刘建平和老伴王彦芸聊起往事时，脸上洋溢着幸福的微笑。刘建平1937年出生于临沂市岭泉镇吕刘渚子村，父亲1939年参加革命工作，母亲在家照看刘建平时，还要忙活地里的农活。

此时，在同乡，1941年出生的王彦芸，父亲也参加了革命工作，母亲艰辛地操持着家庭。有着相似命运的两位母亲也经常在一起聊家常，抚养着孩子慢慢长大。

据王彦芸介绍，在淮海战役时，为了给解放军做好后勤保障，群众纷纷把自

家粮食拿出来用车子运到前线。正是因为有了这些艰苦奋斗的经历，1960年，刘建平考上上海交通大学，时隔一年，王彦芸考上了山东化工学院，也就是现在的青岛科技大学。“因为我和建平比较熟，上了大学后，建平的母亲就主动给我俩牵红线。”王彦芸说起这段往事时，捂嘴笑道，“后来我俩就相互通信，交流学习以及学生会的一些事情。”

扛起责任，为爱辗转

1965年刘建平和王彦芸同时大学毕业，刘建平留在上海交大担任学生政治辅导员，王彦芸被分配到青岛农药厂工作。“毕业后，我们没有立刻结婚，因为我觉得要工作稳定后才可以谈婚论嫁。”王彦芸说道。甘心等待的刘建平答应了王彦芸的条件，直到两年后，刘建平的母亲和刘建平来到青岛和王彦芸商量结婚的事。随后，俩人在上海结婚后，王彦芸又回到青岛工作。

为了照顾家庭，1973年，刘建平调回到青岛，在青岛科技大学担任老师。“王阿姨是我们社区的老党员，还是我们社区的好媳妇好婆婆。”瑞都社区工作人

员向记者说道。

“从1973年开始，婆婆就和我们一起居住，一直觉得婆婆之前生活特别不容易，我就打算好好待她，每天早上五点多出去买来油条，给婆婆做荷包蛋，然后再做早饭，我们俩关系特别好。”王彦芸说道。

海纳百川有容乃大。谈起夫妻相处之道时，刘建平说道，两个人在一起要相互包容，有时候他脾气不好惹王彦芸生气时，不一会儿，刘建平就会自言自语主动找话题逗她开心，缓和关系。“有时候觉得很生气，但家不是讲理的地方，两口子之间不能争输赢争高低。”王彦芸分享道。

坚守爱情，为爱保鲜

“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老，直到我们老得哪儿也去不

了，你还依然把我当成手心里的宝”。结婚五十余年，虽然刘建平和王彦芸已到耄耋之年，但说起一些纪念日，两位老人依然甜蜜感十足。在俩人银婚和金婚等重要纪念日，他们还会去照相馆穿着中式婚纱拍一张漂漂亮亮的婚纱照。“一些仪式感可以让爱情保鲜，一些小惊喜也会让另一半感动许久。”刘建平说道。

平日里，刘建平出去学习的时候，会给王彦芸买些礼物，虽然不是很重，王彦芸也会高兴很长时间。“去年我腿部做手术的时候，我老伴每天都在医院照顾我的生活起居，回来后，每天在家做饭。”王彦芸说道，两人之间需要相互搀扶，相互照顾。退休后，刘建平和王彦芸还一起学习书画，在相互交流中，增进彼此感情。

牵手40年 平凡中演绎感动

锦园社区魏茂山、秦嗣娟夫妇讲述相守故事



魏茂山夫妇牵手40年。

□文/半岛全媒体记者 邓慧秀
图/受访者提供

婚姻，就好比一杯岁月的陈酿，历久弥香。携手相伴走过40年，锦园社区的模范夫妻魏茂山、秦嗣娟一直用他们的平凡生活演绎着真实的感动。40年间，横亘着近半个世纪的柴米油盐、吵闹欢笑，他们用互敬互爱、互谅互解让这一切都变得生动起来。

相亲结缘，才子配佳人

他们的故事，是从相亲开始的。肤白貌美大高个，性情温和不多言，年轻时候的秦嗣娟是个标准的美人，当时她的择偶标准有一个硬杠杠，希望对方是个党员。“大概是为了弥补我自己不是党员的遗憾吧。”秦嗣娟说。

女大当婚，邻居替她张罗了一场相

亲，对方是23岁就入党的优秀青年魏茂山。另一边，魏茂山对眼前的这个标致美女也甚是满意。但他心里有个担忧，家里条件差，怕人家不答应，一见面就把家里的条件详细介绍了一下，问秦嗣娟是否介意。

秦嗣娟说，“我有自己的主见，不会因为这些外在条件就否定这个人，错过这段姻缘。”就这样，在秦嗣娟的坚持下，两个人最终走到了一起。结婚当天晚上，由魏茂山伴奏，秦嗣娟演唱，二人合奏了《沙家浜》选段“授计”。幸福又平淡的生活从此开始了。

互谅互解，携手度春秋

因为工作原因，魏茂山常年坚守在工作岗位上，还要经常出差。“夫贵妻荣，所以他再忙我都支持他，平日里，我也尽全力照顾好老人和孩子，不让他分心。”

秦嗣娟说，两个人在一起，最重要的就是要相互理解、尊重、支持，只有这样才能走得长远。

而婚后的魏茂山也没有让秦嗣娟失望。“那个时候，经济条件不好，但偶尔单位里发东西时，虽然不多，他都会‘偷摸’送到我父母家。”秦嗣娟笑着说，这让她感到很温暖，也很感动。

互敬互爱，相伴夕阳红

就像当初见面时的喜出望外一样，平淡的生活里，魏茂山也不时地给秦嗣娟制造着意外之喜。

知道秦嗣娟喜欢月琴，几年前，出差路过上海时，魏茂山花了一200元“斥巨资”给妻子买了一把月琴。这样的小惊喜却让他们的生活变得更有情调，有滋有味。

退休以后，魏茂山终于有时间陪陪秦嗣娟。去年，魏茂山陪着秦嗣娟去衡水参加了一场京剧比赛，因为平日里工作忙，无法一睹妻子在台上的风采，这场表演让魏茂山对妻子刮目相看。得到了丈夫的肯定，秦嗣娟很是开心，比拿了大奖都高兴。

近几年，从来不碰锅碗瓢盆的他在网上学着菜谱，当起了“家庭煮夫”，还做得像模像样，色香味俱全，说到这里，秦嗣娟笑成了一朵花。